
Рекомендации
по созданию и распространению антитеррористического контента

Комитетом правопорядка и безопасности Ленинградской области проведен анализ наработанной практики подготовки информационных материалов антитеррористической тематики, в том числе раскрывающих террористическую сущность украинских радикальных структур, а также их распространения в сети
«Интернет» и использования в профилактических мероприятиях. По результатам данного анализа отмечено, что работа по созданию и распространению, в том числе в сети «Интернет», антитеррористического контента заслуживает положительной оценки.
В то же время Комитет правопорядка и безопасности Ленинградской области в целях совершенствования дальнейшей работы по указанному направлению рекомендует в 2023 году:
· разместить на официальных интернет-страницах, сайтах образовательных организаций ссылки на следующие антитеррористические материалы:
· 7 видеоматериалов о ключевых профилактических и гражданско- патриотических понятиях, направленных на формирование антитеррористического сознания населения, разработанных Центром военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» во взаимодействии с комитетом по молодежной политике Ленинградской области, ссылка https://vk.com/wall-28794772_35164;
· информационно-просветительский	фильм	«Антитеррор. Противостояние идей», созданный при поддержке комитета по молодежной политике Ленинградской области в рамках регионального социально-значимого проекта «Ленинградская область – Территория БезОпасности». Фильм направлен на защиту детей и молодежи от негативного воздействия в сети «Интернет», профилактику распространения идеологии терроризма, ссылка: https://vk.com/wall- 28794772_33911;
· видеозапись       телемарафона       на       телеканале        «ЛенТВ24» (АО «Ленинградская областная телекомпания»), посвященного «Дню солидарности в борьбе с терроризмом», организованном по инициативе комитета по местному самоуправлению, межнациональным и межконфессиональным отношениям Ленинградской области, ссылка: https://vk.com/lentv24?w=wall- 184397039_280685;
· организовать работу по размещению на сайтах образовательных организаций Ленинградской области ссылки на сайт Национального антитеррористического комитета и антитеррористической комиссии Ленинградской области;
· организовать работу по размещению на интернет-страницах образовательных организаций Ленинградской области сведений,
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