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I. Введение.
Цель работы: сравнить традиционный уклад жизни вепсского и русского народов
Задачи: собрать информацию о древних и современных традициях народов, проживающих на территории Ленинградской области; выявить взаимосвязь древних и современных традиций; подготовить презентацию для выступления.

Объект исследования: культура вепсского и русского  народов.

Предмет исследования: место традиций в жизни народа.

Методы исследования: изучение литературы; изучение Интернет-ресурсов; интервьюирование; сравнение; наблюдение.

1. Роль традиций в жизни народа.

«Любая традиция, которая требует от народа некой жертвенности, отказа от радостей и ухода в аскетизм, должна отвергаться. Пускай нам приводят хоть тысячу текстов из писаний святых отцов. Тем более, что многие исследования русской народной культуры выявляют в ней значительный пласт традиции карнавальной, жизнерадостной, со скоморохами, чревоугодием, здоровым цинизмом и вольнолюбием…»
Роль традиции как раз в том, чтобы удерживать нас от излишеств, потребительства, переоценки своих возможностей, от эгоизма и самомнения… Традиции - это тормоз, спасающий нас на крутых виражах жизни. Традиция, будь то религиозная , национальная или  семейная, нужна не церкви, не какой-то организации, не государству - она нужна нам самим. И потому, казалось бы, выкорчеванная с корнем, она возрождается. 

Мы не выбираем традиции того народа, к которому мы принадлежим.

У любого из нас все же есть право не исполнять, игнорировать традиции. За это не сажают и более того, в этом случае у тебя больше шансов преуспеть в материальном плане. 

2. Актуальность темы.
Русские и вепсские народы проживают на территории Ленинградской области с 8 века, к концу 20 века на территории Подпорожского, Лодейнопольского, Бокситогорского, Тихвинского районов насчитывалось около 4,5 тысяч вепсов. На территории Подпорожского района  вепсы преимущественно проживают в селе Винницы,  население Вознесенья – это русские и вепсы, в том числе выселенные после Великой Отечественной войны с территории Вологодской области и осевшие в Ленинградской области. За время совместного проживания произошло взаимопроникновение традиций вепсских и русских народов. Мы считаем, что причиной этого являются одинаковые природные условия, вызванные этими условиями одинаковые занятия населения, сходный образ жизни, добрососедские отношения, создание новых русско-вепсских семей и т.п.
    Ученые выделяют следующие факты, касающиеся истории вепсских и русских                (славянских) народов на территории современной Ленинградской области:

1. Северо-восток и восток современной Ленинградской области занимали вепсы (самоназвание – бепся). Они известны также под название «вепсь», «вепся», «людиникад», а в русских летописях именуются «весь».

2. Славяне появляются в регионе, продвигаясь водными путями с побережья Балтийского моря, и не позже середины 8 века достигают земель  Верхнего Полужья и Северного Поволхвья. Они сначала заселяют узкую каемку приречной земли, расположив свои поселения на важнейших участках водного пути. Некоторые летописи обозначают именно низовье Волхова как место первоначального расселения славян на Северо-Западе. Укоренившись, славянское население начинает медленное передвижение вдоль Волхова и Приладожья, междуречья Волхова и Луги.
3. В целом заселение края славянами проходило мирно. Ни русские летописи, ни предания местных народов не сохранили никаких свидетельств о крупных столкновениях между славянскими и угро-финскими племенами. Успех колонизации края и ведущую роль славян в новом регионе их расселения предопределили более высокая, чем у местных племён, культура производства – пашенное земледелие и высокоразвитое ремесло, а также наличие зачатков письменности и элементов протогосударственности.
4. Топонимика области, и прежде всего названия рек о озёр, чётко отражает регионы расселения народов. Древнерусские наименования позволяют судить о территориях проживания славянского населения. Очень часто часто славянские наименования встречаются в бассейне Волхова. Само название реки, по мноению исследователей, происходит либо от слова «ольха», либо от личного имени Волхов. Волхов же, согласно славянской семантике, - жрец, посредник между миром богов и людей. Река Волхов соединяла область Перуна в Новгороде и Велеса в Ладоге.

5. Считается, что вепсы пришли на Русь из Прибалтики. Вепсы не знали письменности, они, в основном, занимались земледелием, кузнечным, гончарным и даже ювелирным делами. Сейчас численность этого народа очень мала. Причиной почти полного исчезновения вепсов стали постоянные притеснения властей: их заставляли отказываться от своих корней, от языка и имен. Постепенно этот многочисленный народ стал вымирать, и сегодня численность вепсов достигает всего лишь восьми тысяч человек. И только в наше время отношение к вепсам изменилось. Сейчас народность пытаются сохранить — вепсы говорят на родном языке, развивают свою культуру, возрождают свои традиции и обычаи. 

II. Традиционный уклад жизни вепсского и русского населения.
2.1. Основные традиции.
 Традиции сопровождали весь уклад жизни как русского, так и вепсского народов от появления на свет до погребения: традиционный уклад семейной  жизни, традиционные занятия, традиционные праздники, традиционные обряды, традиционная одежда, традиционная пища, традиционное жилище – в этом  жизнь многих поколений, время вносило свои коррективы, но основа была неизменной. 
 Особых различий в занятиях русских и вепсов обнаружить нельзя. Это зависит в первую очередь от территории, на которой проживают оба эти народа. Природные условия позволяют заниматься выращиванием разных видов зерновых, овощей и т.д., поэтому основным занятием издревле являлось земледелие. Важнейшими культурами были ячмень, рожь, овес, лен, репа. Но низкое плодородие каменистых и заболоченных почв, неблагоприятные климатические условия не обеспечивали их существование только за счет земледелия. В неурожайные годы приходилось покупать хлеб. Скотоводство играло второстепенную роль: естественные пастбища в условиях лесных массивов северо-запада отсутствовали, а отвоеванную у леса землю использовали под пахоту. Охота и рыболовство также имели вспомогательный характер, но они приносили доход. Дичь и ценные сорта рыбы издавна вывозились для продажи на петербургские рынки. 
 В нашем северном крае среди вепсов и русских были искусные ремесленники. До XVIII века на местных рынках продержались изделия вепсских мастеров, металлургов и кузнецов. В некоторых вепсских деревнях изготовляли огнестрельное оружие («пищали»), а также орудия труда, предметы домашнего обихода и различные украшения из серебра. Развит был у вепсов и русских гончарный промысел. Изготовляли в основном столовую посуду. Промыслом занимались только мужчины в зимнее время года. 

 Несмотря на значительное развитие местных промыслов, потребность в денежных доходах, необходимых для уплаты податей, а также для покупки хлеба, постоянно росла. Поэтому все большее значение, особенно в последние десятилетия XIX века, в жизни населения приобретало «отходничество» – уход мужчин на сезонные работы (лесозаготовка, сплав, трудоемкая неквалифицированная работа по обслуживанию судоходства на реке Свирь – бурлачество). Были развиты и мелкие промыслы: кожевенно-овчинный, сапожный, бондарный и другие. Большую известность в Олонецкой губернии приобрели ремесленники – охотники из вепсского Прионежья. Они специализировались на каменоломно-камнетесном промысле. В Юксовском селении прославились резчики по дереву, искусные мастера-строители, уходившие на заработки по всему Прионежью и в Петербургскую губернию вплоть до начала 20 века.
 По переписи населения 1897 года почти все население от Ояти до Онеги составляли крестьяне, только несколько десятков человек человека относились к другим сословиям ( на территории Вознесенья – купечество и духовенство, лоцманы и сплавщики леса). Традиционные жилища вепсов близки к северорусским; отличия: Т-образная планировка связи жилой части с крытым двухэтажным двором; так называемое финское (у стены фасада, а не в переднем углу) положение стола в интерьере избы.
Национальный костюм. Как в пище, северный народ и в одежде весьма скромен. Женский вепсский национальный костюм состоял из рубашки с длинными рукавами, юбки с передником. 
Обычная русская крестьянка также не могла похвастаться роскошным нарядом: он был прост и лаконичен, изготавливался из домотканых или недорогих покупных тканей. Традиционный костюм с сарафаном, характерный для северных и центральных губерний России, состоял из рубахи, сарафана и передника. То есть, существенных различий в женских повседневных костюмах тоже нет.

В праздничные дни вепсские и русские женщины одевались в костюмы ярких цветов. Украшений женщины носили мало. 
Верхней одеждой у вепсских мужчин в будни служили брюки и спорок (что-то среднее между рубахой и пиджаком). Верхней одеждой у русских мужчин были рубаха-косоворотка и порты. На голове в зимнее время вепсы носили шапку из заячьей шкуры, а русские носили треухи, которые состояли только из овчины.
Традиционная пища. Традиционные блюда вепсской и русской кухни нашего края настолько «перемешались», что порой сложно определить, что вепсского, а что русского происхождения: рыба в разных видах, различные каши, похлебки, выпечка из ржаной муки. Из напитков – овсяный кисель, брусничный сок, квас из репы – «репница», хлебный квас и молоко простое и творожное. В воскресенье и праздничные дни в деревнях стряпаются овсяные блины, калитки, колобы, кокачи, сканцы. В свадебном меню непременно должен быть кисель, на второй день – яичница, которой угощают молодого. При поминальных обрядах пекутся блины из белой муки и опять же варится кисель и кутья.

2.2. Древние языческие поверья и традиции. 
В традиционном мировоззрении вепсов и русских значительное место занимали животные, роль которых была удивительно разнообразной.

Это могло быть связано не только с анимистическими представлениями, но и с суеверным страхом перед некоторыми из них, а также наделением какими-то сверхъестественными свойствами отдельных представителей природного мира, что дополнялось реальными особенностями их поведения.

Среди почитаемых животных у вепсов царем всех зверей был медведь. В основе поклонения медведю лежали архаичные тотемические представления и промысловый культ. При раскопках древневепсских курганов в большом количестве найдены кресала с изображением медведя, стоящего на задних лапах. К кругу подобных представлений относятся и широко распространенные у вепсов мифологические рассказы о превращениях новобрачных в медведей, совершаемых колдунами на свадьбах.

В промысловом культе нельзя было называть имя медведя (kondi). Считалось, что сохранение черепа медведя способствует его возрождению. Медведь, бык, лисица и белка относились к числу животных, которые, по народным представлениям, имели связь с огнем.

В русских (с древнеславянских) поверьях медведь считался защитником от всякого зла и богом плодородия, а потому именно с весенним пробуждением медведя древние славяне связывали наступление весны. По этой же причине практически до 20 века многие крестьяне хранили в своих домах медвежью лапу как талисман-оберег, который должен защищать своего владельца от болезней, колдовства и всевозможных бед. Славяне полагали, что Медведь наделён большой мудростью, почти всеведением: именем зверя клялись, а нарушивший клятву охотник был обречён на гибель в лесу. Это же мифологическое представление о медведе как о хозяине леса и могущественном божестве нашло своё отражение и в русских сказках. Истинное название этого зверя-божества было столь священным, что не произносилось вслух. 
Особенно много поверий, примет и былин связано с птицами. В древности лебедь и журавль являлись у вепсов тотемными птицами. До сих пор сохраняется запрет на их убийство и употребление в пищу мяса, отступление от которого по народным убеждениям обязательно влечет беду.

Представления о душе-птице и о птице — вестнике смерти у вепсов и русских нередко переплетались. Душа-птица, улетевшая в мир мертвых, могла вернуться к живым как вестник смерти. По народным поверьям, если птица залетела в окно дома, это предвещало скорую смерть одного из его обитателей. 

Предметом иррациональных представлений были также домашние животные. Положительными чертами наделялся петух. Он считался глашатаем наступления благоприятного времени: дня и света, когда появляется солнце, и исчезают темные силы. Важной считалась способность петуха криком победить нечистую силу. Петух мог отогнать всякую скверну не только своим криком, но и клювом и крыльями. Упоминания о петухе, отгоняющем болезнь с помощью золотого клюва и серебряных крыльев, часто можно встретить в вепсских лечебных заговорах.

Одним из воплощений духа огня на земле считался в древние времена петух. Как в вепсском, так и в русском крестьянском быту он считался существом, отгоняющим нечистую силу. Крестьяне утверждали, что петух охраняет дом от пожаров. Потому-то и ставят деревянного или железного петуха на коньке крыш. Старые люди уверяют, что, когда пожар начинается от молнии, - с неба спускается пламенный петух прямо на крышу.
Образ собаки имел как положительные, так и отрицательные черты. С одной стороны, собака была другом и защитником человека. Такое представление о животном нашло отражение в поверьях обоих народов. Согласно им, увидеть во сне собаку, означало скорую встречу со старым другом или приобретение нового. Считалось благоприятным предзнаменование: когда навстречу путнику, входящему в деревню, выбегала собака или раздавался лай. В то же время собака считалась нечистым существом, способным наслать болезни. В основе лечения болезней лежал принцип их передачи из мира людей в иной мир, которую осуществляла собака своеобразным способом: поеданием пищи, к которой прикасался больной человек. Славяне считали, что если собака воет, опустив морду вниз, то быть в доме покойнику, это поверье дошло и имеет место быть в жизни русских людей. Вепсы же, при лечении рахита больного ребенка обливали простоквашей и давали слизать ее собаке, а для избавления от лишая и ячменя пекли хлеб, в горячем виде прикладывали его к больному месту, а затем скармливали животному. 
Представления, связанные с кошкой, также имели двойственный характер. По вепсским поверьям, кошка — демонологическое существо, имеющее различные связи со всякого рода нечистью, а по словам русских, кошка – чуть ли не самое смышлёное животное У южных вепсов до наших дней сохранились верования о том, что кошки, гуляя по лесу и виляя хвостом, могут заманить в дом гадюк и ящериц. Поэтому в южно-вепсских деревнях выработался достаточно варварский способ защиты жилища от пресмыкающихся — обрубание кончика хвоста у кошек. Особую боязнь у вепсов и у русских вызывали черная и пестрая кошки. 
Для народов, искони проживающих в окружении леса, характерны достаточно яркие представления, связанные с определенными видами деревьев и кустарников. Народные взгляды на то или иное дерево формировались под влиянием мифологических и религиозных традиций, а также реальных знаний об особенностях породы: хвойное или лиственное дерево, цвет коры и других частей. 
Культовым деревом вепсов была береза. Она наделялась жизненной силой и лечебными свойствами. В лесу вепсы подходили к березе, перевязывали ее липовыми прутьями и обращались к дереву с просьбой послать здоровье. Ольха имела большое значение в скотоводческой обрядности. Известна такая святочная примета: если на ольхе много шишек круглой формы, значит, в предстоящем году будет много телок, если же шишки продолговатые, то будут быки.                           
Для славянских обрядов годового цикла также характерен культ деревьев, прежде всего дуба у восточных славян и отчасти западных, берёзы, в меньшей мере клёна, липы, в конкретных случаях и вербы.

2.3. Традиции в укладе жизни от древности до наших дней.
-Свадебные традиции.
У вепсов перед свадьбой жених по уговору с невестой идёт к ней домой свататься, если девушка согласна выйти замуж, то родители накрывают стол, ставят на стол всевозможную выпечку, а это: калитки, колобы, пирги и т.д, обязательно жарят яичницу, которую сваты должны съесть; на столе так же должен присутствовать национальный напиток - олудь. Невеста повязывает жениху платок на шею и тут уже отцы бьют «по рукам» и договариваются о дне свадьбы. 
Девушка накануне свадьбы устраивают девичник: топят баню, мама с подружками моют её в бане, на сковороду ставят девушку(невесту), обливают её водой, в эту воду замешивают хлеб для жениха, для того, чтобы жених больше любил свою девушку. В день свадьбы приезжают родственники, забирают невесту и везут в церковь венчаться. После церкви все гости идут к жениху там и происходит празднование. Родственники молодых организуют коридор и посыпают их овсом, чтобы дом был полон добра и деньгами, чтоб семья жила в достатке. Перед застольем родители жениха встречают с караваем молодых и молодые откусывают хлеб, при этом мать жениха благословляла молодых, давала родительское благословление, а гости смотрели: кто больше откусит от каравая, тот и будет хозяином в доме. Затем пили бражку, разбивая о порог стаканы (на счастье), и только после этого по половику молодые проходили за стол, а сразу за ними крёстная жениха подметала этот половик и заворачивала: по нему после этого никто не мог пройти. Гости и новобрачные садились за стол, у молодых были особенные места, на скамейке лежали подушки: считалось, что после этого семейная жизнь будет мягкой Руку жениха и невесты перевязывали полотенцем , сотканным невестой (семья будет крепкая)
 Девушка, уже выйдя замуж, покрывала голову головным убором: это мог быть повойник или сборник, волосы обязательно были убраны, заплетёны в косу. В первый день свадьбы невеста одаривала родителей жениха подарками, в основном это были сотканные полотенца. 
У русских до  первой четверти 20века свадьбы игрались большею частью зимой, в период между двумя зимними постами, от Святок до Масленой. Выдавали девушек замуж «насилу», или «силом», то есть по воле родителей. Русская народная свадьба была запоминающимся событием в жизни людей. Свадебный обряд обязательно включал ряд последовательных действий:
1. Сватовство.

2. «Смотрят место» (хозяйство жениха).

3. Сговор (закрыванье невесты), оглашение в церкви.

4. «Неделя». Шьют приданое. На неделе невеста «хлещется», ходит на «угор», причитает. Отец невесты заваривает пиво. Жених приезжает с подарками.

5. Свадебный день (девичник) начинался с бани. Невеста собирает подруг на «пирование», приходят и парни. Невеста сидит с женихом, «ребята играют, девки поют припевки (как на вечеринках), в круга ходят, парами сидят». Причитанья («приплакиванье к пиву»), «выкуп стола», «здравствование» (поздравление невесты жениховой стороной).

6. Венчальный день. Невеста раздаёт «даровья»; отец «садит» невесту за стол, к жениху; сидящим за столом гостям поют припевки; невесту выводят, благословляют и ведут к венцу. 

7. Встреча после венца. Заключительный пир у молодого, с обрядами встречи молодой; буженье молодых утром.

8. «Хлибины», поездка молодых к тёще на блины.

9. Ответный заключительный пир у молодых.
Весь свадебный обряд занимал недели полторы-две. 

Всё свадебное торжество – это набор строгих обрядовых действий, с причетами, слезами, благословениями, прощаниями и прощениями. По нормам обычного права, женитьба сына и выдача замуж дочери были обязанностью родителей. Они должны были подготовить детей к будущей самостоятельной жизни, позаботиться об их браке, подобрать людей достойных, трудолюбивых, уважительных. Бытовало такое присловье: «идучи на войну – молись, идучи в море – вдвое, хочешь жениться – молись втрое».
Сегодня возрождаются традиции: обязательны в нашей местности сватовство, обручение, девишник, свадебный пир начинается с встречи молодых караваем, бужение молодых утром второго дня свадьбы. Конечно, что-то уходит в прошлое, но основа традиции сохраняется. Переплетаются традиции двух народов: сватовство, каравай хлеба (кто больше откусит – тот хозяин в доме) – правда, сейчас в этом больше игры.
-Семейные традиции.

Важнейшими признаками семьи как русской, так и вепсской было общее хозяйство и коллективная собственность на двор и семейное имущество, коллективный труд и потребление. Возглавлял такую семью старший по возрасту и положению мужчина – отец, дед или один из сыновей, он руководил хозяйственной деятельностью семьи, представлял свою семью перед общиной, распоряжался трудом её взрослых членов, главным образом мужчин, проводил все необходимые по хозяйству расходы. Над всеми членами семьи «большак» обладал патриархальной властью. Все безропотно должны были его слушаться, никакие возражения старшему не допускались.

Воспитанием девочек занимались мамы и другие старшие женщины и девушки в доме, а мальчиков с 6-7 лет отцы приобщали к мужскому труду.  
У вепсов и северных русских народов еще в начале 20 века  есть семейства из пяти или шести женатых братьев, которые с женами и детьми живут в одной избе или, по крайней мере, на одном дворе; все заодно работают и все повинуются или старшему брату, или отцу, или даже деду, который часто едва двигается с места, но не отрекается от семейной власти, от своего первенства. Все невестки в послушании у одной старшей или самой матери их мужей. 

Дома, как правило, у коренного населения большие: в старину в таких постройках жили огромными патриархальными семействами, по двадцать-тридцать человек, от прадедов до правнуков. В стенах дома сплачивалась своеобразная сельская  община, со своими строгими законами, жесткой иерархией его членов, слаженным трудовым распорядком. Только всем вместе можно было одолеть суровую природу и заставить поля родить хлеб.

Традиционные жилища вепсов и сейчас  близки к северорусским, но есть и отличия: хозяйственные постройки у вепсов объединены с домом оригинальным способом – в одну постройку двух изб под прямым углом и обязательно с четным количеством окон. Об этом факте я узнала во время экскурсии в «Карельскую избу». Для внутренней планировки вепсского дома характерно положение стола у фасадной стены дома и «боковое» (устьем к боковой стене, а не к фасаду), в отличие от русского дома, положение «русской» печи.
 После постройки новосёлы-вепсы в первый день пускали в дом петуха; во второй день заводили кота, а где он приляжет - ставили кровать, т.к. это считалось самым уютным местом в доме; на третий день привозили из старого дома домового, приговаривая: «Как ты нас оберегал на старом месте, так корми и пои нас на новом месте жительства». Обязательно клали гостиницы в каждый угол: соль, сахар, хлеб, табак и олудь - тем самым они сдабривали домового. В русских семьях первым в дом пускали кота, затем входили хозяева , от порога кланялись и приговаривали: «Хозяин и хозяюшка, пустите нас жить-поживать». И в наши дни  в новое жилье сначала запускают кота.
Наиболее типичным русским жилищем принято считать трёхкамерный дом, когда к обеим сторонам средней части постройки – сеней – примыкали два жилых помещения или одно жилое и одно хозяйственное. Каждое помещение имело своё название: изба, сени и клеть. Если оба помещения жилые, то на Севере такое строение иногда называли домом «на две избы». Вся постройка называлась связью. Такой большой дом был необходим для многочисленной неразделённой семьи, доходившей до двадцати – двадцати пяти человек. На севере связь ставилась и перпендикулярно и параллельно улице, а на юге – всегда параллельно, вдоль улицы. Сени обычно не имели потолка, а накрывались с избой общей крышей. Из сеней по лестнице или по бревну с зарубками поднимались сразу на чердак. Тип трёхкамерного жилища сложился достаточно давно, уже в 10-11 веках, но такие дома, как деревянные, так и каменные, продолжали строиться в деревнях и городах ещё в 18 столетии. Постепенно крестьянское жилище усложнялось. Внутренне пространство избы разделялось или разгораживалось, кроме того, дом расширялся за счёт пристройки снаружи дополнительных срубов. Много таких домов можно увидеть в деревнях нашего района.
-Погребальные традиции.

Сразу же после смерти в избе умершего занавешивали окно, освещавшее передний угол с боковой стороны, закрывали предметы, способные отражать (зеркало, самовар): "чтобы в зеркале не показался второй покойник", "иначе в доме ещё кто-то умрёт", открывали дымоход, "чтоб душа улетела". В переднем углу на боковой стене вывешивали "узорное" полотенце, а у вепсов и что-нибудь из одежды покойного. Эти вещи находились там до сорочин.
В настоящее время покойника "обряжают" в самую нарядную и нередко новую одежду, которую обычно пожилые готовят себе заранее. В прошлом это обязательно хотя бы раз стиранная домотканая белая или светлая одежда: у женщин - рубаха, юбка, передник, повойник; у мужчин холщовые брюки, рубаха, балахон с поясом. На ноги надевали лапти или кожаные сапоги, сшитые дратвой или подбитые деревянные гвоздями и не мазанные дёгтем. На умерших обязательно должен быть пояс. Молодых, не состоявших в браке юношей и девушек, хоронили в свадебной одежде.

"Обряжённого" покойника укладывали в переднем углу на боковой лавке, головой к иконам. При этом подчёркивалось, что он должен лежать вдоль половиц. Уложив покойника, начинали его оплакивать. Особенно полагалось плакать дочери по умершей матери - "путь легче". Оплакивать маленьких детей не было принято - "их там задразнят".

По обычаю хоронили только на третьи сутки после смерти, непременно до полудня. Покойника перекладывали в гроб утром в день похорон. В гроб укладывали некоторые вещи покойного, используемые при его "обряжении", а мужчинам также табак, папиросы, водку. Пожилым вручали "подорожную" (разрешительную и молитву), на лоб накладывали "венчик" ( сейчас это делают для всех возрастов).
Для выноса покойного делались специальные носилки из двух еловых жердей. Носилки с гробом ставят над могилой для последнего прощания. После погребения носилки используются как надмогильные сооружения.

Об участии близких в выносе, копании могилы, опускании и зарывании покойного в разных местах высказываются по-разному. У северных вепсов это делали дальние родственники или соседи. Жители отдалённых деревень утверждают, что раньше всё делали сыновья и дочери. У русских могилу копают только чужие люди. Перед погребением в могилу бросали и сейчас бросают медные деньги, выкупая место для покойного. После погребения на кладбище устраивали поминки. У народов севера Ленинградской области обязательно брали с собой кутью. В доме после выноса покойника "двери не закрывают, пока с кладбища не вернутся". Обычно в доме остаются дальние родственники или соседи. Им полагалось вымыть полы, обтереть лавки, особенно тщательно ту, на которой лежал покойник, порог и дверную ручку.

Одежда умершего у вепсов  сжигались, а у русских одежду раздаривали. 
Пришедших с кладбища встречали у входа в дом. Всем полагалось мыть руки. После чего они шли в избу. У вепсов в традиции - "вытирали" руки о печь. Касаться печи руками, а также губами положено непременно тем, кто дотрагивался до покойника руками или целовал его. Верили, что иначе у него зимой будут мёрзнуть руки, а губы станут синими. В русской традиции – встречать на улице с водой и льняным полотенцем.
Обязательными везде считались кутья и кисель, у южных вепсов подавались варёные яйца, у средних и северных готовился яичный "блин". Кроме того,  пекли масленые блины с толокном. Кутью принято было подавать в начале поминок, а кисель - в конце.

Каждый вечер до сорочин лавку, на которой лежал покойник, протирали чистой влажной тряпочкой и стелили покойнику постель из холста, обязательно оставляя подушечку. До сорочин двери не запирают. 
2.4. Современное восприятие культуры вепсского и русского народов на примере народных праздников  Вознесенья и Винниц.
Отражением традиций народной культуры стали народные праздники, проводимые ежегодно в Винницах и Вознесенье, собирающие не только коренное население, но и большое количество гостей, региональное телевидение и муниципальную прессу.

Каждое лето в июне в Винницах отмечают вепсский праздник «Древо Жизни». На праздник по традиции съезжаются вепсы, русские, карелы, ижора. В празднике принимают участие коллективы из Карелии, Коми, Белоруссии. Во время праздника проходят конкурсы с играми, лотереи, конкурсы национального танца, костюмов, смотр художественной самодеятельности, продаются изделия национальных ремесел. Проходит межрегиональный конкурс «Вепсская краса». Устраивается форелевая рыбалка.
- История праздника

В 1987 году на территории села прошел первый областной вепсский праздник «Древо жизни». Праздник, состоявшийся на аэродроме, запомнился своим размахом - на четырех специально построенных площадках в течение нескольких часов проходили концертные программы коллективов, а на следующий день на острове в Озерах состоялась научно-практическая конференция по проблемам сохранения языка и культуры вепсов. На праздник съехались представители из Эстонии, Вологодской, Мурманской, Пермской областей. 
И уже на протяжении 20 лет этот праздник проводится ежегодно.
Одна из традиционных игр народа на празднике - Конкурс петухов – красиво, ярко, с юмором –это лишь одна из забав Вепсского праздника.
 Обряд крещения, свадебный обряд, троицкие хороводы – все это раскрывает богатый внутренний мир вепсского народа, представляет огромный интерес у зрителя, эти моменты праздника наполняют наши сердца той жизненной силой, которая так необходима каждому из нас. Поучаствовать в выборе лучшего гармониста или исполнителя частушек – что может быть интересней для гостей праздника?! Прокатится по величественной, спокойной Ояти на лодке, приобрести сувениры на память о празднике, оценить выставки декоративно-прикладного искусства, поучаствовать в конкурсах и розыгрышах, отведать знаменитой вепсской ухи и олудя – вепсского пива, выдержанного в лучших старинных вепсских традициях – все это и многое другое могут позволить себе гости и участники областного вепсского праздника. 
В Вознесенье своя традиция - Праздник Ивана Купалы. Он  приходится на день летнего солнцестояния, когда по поверью земля и солнце обладают огромной производящей силой, был одним из самых больших и ярких общеславянских языческих праздников, известных с глубокой древности. 

Купальские обряды были связаны с огнём, растительностью и водой. По традиции, в ночь на Ивана Купалу зажигались огромные костры, около которых устраивались пляски. Желавшие получить от земного огня силу, здоровье, счастье старались перепрыгнуть через костёр, заменяющий солнце – огонь небесный.

В праздник собирали травы, которые в этот день обладают особой целительной силой. Широко было распространено поверье о цветке папоротника, который давал сорвавшему его человеку право открыть все клады под землёй. 

Символом купальского дня был двухцветный цветок: часть его лепестков была окрашена в жёлтый, а часть – в синий или фиолетовый цвет. Он назывался иваньковский цвет иван-да-марья. 

В купальских обрядах большое значение имела вода. Повсеместно был распространён обычай купаться в реках и озёрах в купальскую ночь. Вода использовалась для ритуального очищения, придания силы и здоровья.

Первый праздник Ивана Купалы в Вознесенье состоялся четырнадцать лет назад, 8 июля 2000 года, праздник, о котором давно мечтали работники Вознесенского дома культуры. Толчком к проведению этого праздника стала новая программа народного ансамбля песни и танца «Онежские зори», которая называлась «Встречайте солнце». Праздник был немногочисленным, и принимали участие в нём только самодеятельные артисты из г. Подпорожья и п. Вознесенье. В основу его руководитель положила сценарий из методической разработки Ленинградского областного научно-методического центра, фольклорную программу ансамбля «Онежские зори» с кострами, факелами, катанием на лодках, поисками клада. С тех пор праздник расширился и перерос в праздник посёлка, он включает в себя несколько частей – о посёлке, Дне речника и самая красивая, запоминающаяся часть праздника – но Ивана Купала. В 2012 году появилась новая, яркая страница – фестиваль молодожёнов «Купальский венок венчает и благословляет».
«Мала ночь Купала, да чудес в эту ночь не мало», «Встречайте солнце», «В ночь на Ивана Купала» - вот только некоторые названия это части праздника. Персонажи праздника Леший, Водяной, Мавки, Оборотень, Лихо, Кикимора, ну и, конечно, Аграфена Купальница да Иван. В последние годы добавились гадания на воде, повязывание ленточек на дерево «Марена», огненное шоу, купальская аптека, мастер-классы по плетению венков, кружевоплетению. 

III. Заключение 

Время безжалостно размывало характерные черты традиционной культуры, изменилась роль семьи, распалась община, почти исчезло воздействие Православной церкви на повседневные обряды и обычаи. Тем не менее многие традиции оказались настолько устойчивыми, что, изменившись по форме и содержанию, прочитываются и сейчас, позволяя различать элементы культуры разных народов в нашей повседневной и праздничной жизни. На примере Подпорожского района, поселений Вознесенье и Винницы мы можем утверждать, что за период длительного проживания вепсов и русских на одной территории произошло взаимопроникновение элементов бытовой и обрядовой культуры от  одного народа к другому, при этом сохранились и некоторые отличия. Уклад жизни, изменившийся под влиянием времени, в дальних поселениях сохраняет многие традиции далекого прошлого.
 В школах, детских садах, учреждениях культуры нашего края реализуются проекты и программы по изучению и сохранению традиций народа – граждане страны должны знать свои корни, гордиться своей историей. 
IV.  Информационные ресурсы.


1. «Ленинградская область» -  Сост. В.А Уланов; СПб, 2008г.
2. «История и культура Ленинградской земли» Под редакцией С.А. Лисицына - СПб, 2009г.  

3. П.Васильев «Богатство земли Подпорожской» - Подпорожье, 2010г.

4. Л.Шадрова «Судьба присвирских поселений» - Подпорожье, 2010г.

5. Природный парк «Вепсский лес» - СПб, 2007г.
6. Электронная энциклопедия «Википедия»
7. «Свирские огни» - газета Подпорожского муниципального района

8. Рукописные журналы библиотеки Вепсского центра
9. Л. С. Лаврентьева, Ю. И. Смирнов «Культура русского народа» - СПб, 2004г.

10. А. А. Коринфский «Народная Русь: Круглый год сказаний, поверий, обычаев и пословиц русского народа» - Москва, 2011г.

11.К. Л. Лисова «Народоведение» - Москва, 2004г.
12. Сценарно-методические материалы «Купальский венок венчает и благословляет». Сборник материалов Вознесенского КСК  - СПб, 2013г.

13. Е. Банников «Славянские праздники и обряды» - Москва, 2010г.
PAGE  
17

