Информационный проект: Экскурсия «Памятники русского деревянного зодчества в Подпорожском районе».

 Работу выполнили: Завидова Юлия и Рыбак Анастасия, ученицы 11 класса.
Учитель: Грязнова Татьяна Семёновна.
Цели работы:
· Привлечь внимание туристов, отдыхающих, краеведов, предпринимателей.

· Способствовать формированию чувства уважения, необходимости бережного отношения.

Задачи:

1. Познакомиться с историей памятников деревянного зодчества.

2. Разработать на основе собранной информации маршрут экскурсии.

3. Создать буклет – путеводитель, карту, альманах.

4. Научиться приёмами исследовательской деятельности и экскурсионной деятельности.

Методы исследования:

· Анализ краеведческой литературы, газетных публикаций.

· Поиск информации в Интернете.

· Сбор фото.

· Компьютерная обработка материалов.

Информационные ресурсы:
1. Григорий Двас «Присвирье».-СПб, 2002г
2. Руслан Гирин «Вознесенье» - Подпорожье, 1998г.
3. Руслан Гирин «Вознесенье» - Подпорожье,2010г.
4. Пётр Васильев «Богатства земли Подпорожской» -Подпорожье,2010г.
5. Лидия Шадрова «Судьба присвирских поселений» -Подпорожье,2010г.
В популярном некогда фильме прозвучал вопрос: «Зачем нужна дорога, если она не ведёт к Храму?» Нас не учили азам и основам веры наших предков, но нам интересно познакомиться с культурным наследием наших предков и попытаться сохранить традиции наших предков; привлечь внимание наших сверстников к церквям, как явлению русского деревянного зодчества.

Подпорожский район богат деревянными храмами 15-18 веков. Взгляните на карту, во многих населённых пунктах сохранились и отреставрированы храмы.
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Мы предлагаем начать  знакомство с церковных построек, которые расположены рядом с нашим районным центром (вы можете добраться до Подпорожья поездом или автобусом).
1. Заозерье.
Именно здесь находится Михайловская часовня на берегу Вачозера, раннее освящённая в честь Петра и Павла, поставленная в семнадцатом столетии. 
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2. Посад

Здесь особый интерес вызывает Афанасьевская часовня 17 века постройки. Прямоугольный сруб украшен резными кольцами. Над входом на двускатной кровле часовни стоит изящная шатровая звонница, украшающая этот памятник деревянного зодчества.
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3. Согинницы.

Нужно двигаться от Курлово вверх по течению Важинки. Главной достопримечательность – Никольская церковь, срубленная в 1696 году. Закрыли её в 1936 году. Она уникальна, так как является единственным уцелевшим образцом шатрового храма местной прионежской школы. На один восьмерик её сруба поставлен другой. Между ними оформлен пояс из маленьких фронтов, создающий изящество формы и защищающий нижние венцы от воды. Над шестигранным срубом колокольни возвышается шатёр с главкой. Поддерживают перекрытия два резных столба с фигурными кронштейнами в виде стилизованных коньков. Сохранилась основа резного иконостаса и часть икон, вывезенных в Государственный Русский Музей. Рядом с ней находится зимняя церковь Святого пророка Ильи, построенная в 1846 году.
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Теперь мы направляемся в обратный путь, в Подпорожье, а оттуда наш маршрут - в сторону Свири. 
4. Гоморовичи.

Изящная деревянная часовня Николая Чудотворца, восемнадцатого столетия. Слева от неё, на небольшой возвышенности возвышалась до 2007 года деревянная  Троицкая церковь, поставленная в 1999 году, но к сожалению, сгоревшая.
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5. Юксовичи.

Церковь Георгия Победоносца уникальна. Это единственный в России деревянный храм, воздвигнутый более пятисот лет назад и с тех пор не менявший местоположения. Третий по древности на Руси Георгиевский храм на берегу Юксовского озера не только не был разрушен во время Великой Отечественной артиллерийским обстрелом финских войск, но и устоял в советское время, будучи складом горючих материалов.
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6. Щелейки.
Главной достопримечательностью деревни является  является церковь Дмитрия Мироточивого, построенная в 1783 году с колокольней соединённой с церковью крытым переходом. Церковь в Щелейках пятиглавая. Четыре главки словно кружатся вокруг пятой самой крупной главы. С запада к церкви примыкает шатровая колокольня, внося в ансамбль элемент завершённости. Восьмерик  колокольни расположен на невысоком  четверике, который насквозь прорезан аркой.
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7. Гимрека
Здесь расположена Рождественская церковь, построенная в 1695 году вместе с колокольней  и рубленной оградой погоста с резными воротами. Шатёр церкви поставлен на восьмерик, украшенный двумя рядами фронтончиков, апсида алтаря крыта бочкой, на щипце которой возвышается главка-луковка, увенчанная деревянным крестом. С запада к небольшой трапезной примыкает двухвосходное крыльцо, фасад которого напоминает скорее старинный сказочный терем-так богато украшен он резными причелинами, доской ветреницей, столбиками с объёмной резьбой. Звенья ограды для большей устойчивости соединены поперечными врубками брёвен, по всей длине ограды установлена клинчатая кровля, защищающая сруб от осадков.   
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Заключение: 
Наш край представляет большой интерес для людей, которые интересуются историей страны и деревянным зодчеством. Сюда можно привозить туристов со всей России и других стран: их заворожит красота, созданная из дерева нашими предками.
 Проедете по деревням и селам нашего района – увидите удивительные творения деревянного зодчества: ведь мы рассказали лишь о нескольких!
