Мал ещё, но рассудить я в силе
И никто меня не упрекнёт-
Нет страны прекраснее России!
Этот вывод знаю наперёд!
С таких слов началась   военно-спортивная игра «Защитникам Отечества».  Соревнования проводились для учащихся 8-11-х классов . Начало было традиционным: общее построение, где командиры сдавали рапорт, а судьи проверили готовность каждой команды. 
[bookmark: _GoBack]Командам предстояло показать свои знания и умения на  разных этапах игры.  Оказание первой медицинской помощи, строевая подготовка, викторина на военную тематику, сборка и разборка автомата  и это далеко не полный перечень заданий, которые предстояло выполнить участникам. 
Все команды прошли этапы очень достойно. Кто-то оказался лучшим в одном, а  кто-то – в другом. Судьям пришлось в этот день нелегко: команды настолько хорошо выступали, что определить лучших было очень трудно. Но итоги были подведены.  Все команды-участницы получили грамоты.
Несомненно, в ходе подобных игр учащиеся приобретают практические навыки начальной военной подготовки и медицины, спортивные умения и навыки. Подобные мероприятия воспитывают ответственное отношение  к своей Родине, патриотизм и формируют  морально-волевые качества подрастающего поколения.

